

党派聚焦“十四五” 同心奔上新征程

让中国的“朋友圈”更大些

——各民主党派中央提案聚焦“十四五”开局之年扩大高水平对外开放

本报记者 孙金诚

核心观点:

提升营商环境评价的国际认可度,坚持评价标准“引进来”和“走出去”并重,增强我国营商环境在全球的影响力和竞争力,更好利用国内外市场和资源。

注重金融制度创新,加速自贸试验区实体经济分层次、分区域“走出去”。

加大力度开展“一带一路”沿线国家的科技合作交流,在科技合作交流过程中,巩固现有技术标准,并继续制定新的技术标准。

以侨引外,打造高质量外资集聚地,以侨架桥,筑造稳外贸稳外资堡垒。



中国国际进口博览会

展外向型经济,具有非同寻常的作用。

近年来,国家高度重视华侨文化遗产保护工作,在保护和利用华侨文化遗产方面取得了积极成效,但盟盟中央在调研中发现,华侨文化遗产保护仍存在挖掘和研究不够,保护力度有待加强;开发利用意识不强,未能发挥中外交流重要平台作用;华侨文化遗产的文化和情感纽带作用有待发挥等问题。

发掘并保护华侨文化遗产,宣传展示华侨文化历史,既有助于增强华侨华人新生代的民族认同和“根在中国”的乡土情怀,又可以强化华侨与各国人民和平相处的文化特质,让世界更加体会到中华文明的包容性,有助于中华民族走向世界。

盟盟中央建议,开展全面普查,建立华侨文化遗产数字化档案;推进华侨文化交流重要平台建设,打造标志性华侨华人文化交流合作国际品牌;加强对华侨华人史上各个时期重大事件、重要人物、著名侨领的文物史料发掘和展示,发挥华侨文化遗产的窗口和桥梁作用,增强华侨华人新生代对中华文化的认同。

各民主党派中央提交全国政协十三届四次会议相关提案(部分)

民革中央:关于优化营商环境评价指标的提案 关于加强我国企业海外知识产权保护提案

民盟中央:关于解决“放管服”改革中结构性矛盾的提案 关于加强华侨文化遗产保护 巩固海内外联系纽带的提案 关于切实推动西部陆海新通道建设的提案

农工党中央:关于推动国产创新药参与“一带一路”建设的提案

致公党中央:关于加强自贸试验区建设与推进“一带一路”国际合作的提案 关于以“侨”为“桥”助力构建“双循环”新发展格局的提案

记者手记

让老百姓享受对外开放的“红利”

本报记者 孙金诚

超市里,来自加拿大的鲜活龙虾成为抢购爆款;网络上,“一键下单”即可让美国的奶粉、德国的药品越洋送货到家……今天,国人购物清单越来越有“国际范儿”,这一切,源于中国40多年来对外开放的大门越开越大。

对外开放40多年来,老百姓对开放的态度发生了巨大变化,其根本原因在于大家从开放中享受到了红利。

1987年11月12日,北京第一家肯德基开业,可乐和炸鸡、土豆泥、面包一起放进9.9元的套餐里。两年后,上海的第一家肯德基落户东风饭店。当天的《新民晚报》用整整一个版面的广告宣告了洋快餐的降临,诱惑着那些刚刚从困难年代走出的人们,“肯德基里的鸡当天卖不完,可是要扔掉的!”

40多年弹指一挥间,“国民神车”桑塔纳已成了遥远的回忆,排队购买的可口可乐已变得随处可见,中国的服装品牌早就代替了皮尔·卡丹的位置,货架被搬空的宜家也早就成为普通中国人喜爱的大众消费品。

对比现今繁荣的消费,很难想象在40多年前,中国人曾经历过一段即便有钱也买不到东西的岁月。凭票、排队、缺货,是那个年代常见的场景。

对外开放40多年,中国发生了翻天覆地的变化。中国人民的生活实现了由贫穷到温饱,再到整体小康的跨越式转变,中国社会实现了由贫穷落后到开放富强的历史巨变。要说这40多年里不变的那就是中国人对美好生活的追求和政府不断满足人民日益增长需求的初心。

在经济全球化遭遇挫折的今天,中国仍然坚持开放的广度、力度和深度,并按照自己的节奏稳步推进国际循环、深化对外开放。今年政府工作报告提出,要“建设更高水平开放型经济新体制,推动共建‘一带一路’高质量发展,构建面向全球的高标准自由贸易区网络”。

可以预见,在未来的几年里,更多的开放政策和措施将要落地。这将帮助中国进一步提升国内大循环的效率和水平,同时提升中国经济的国际竞争力、影响力和吸引力,提升中国参与国际经济治理的能力和水平。

力,更好利用国内外市场和资源。

盟盟中央则认为,如何提高政府行政效率和服务质量,优化营商环境,仍然是进一步深化“放管服”改革的重大课题。

在全国政协十三届四次会议提交的提案中,盟盟中央建议,尽快建立健全“放管服”改革的协调联动机制,打通顶层设计与部门间协调的制度通道;加紧完善监管机制,建立健全“放管服”改革的责任体系;在“放管服”改革过程中发挥社会组织的作用,形成政府、社会和市场之间良性的互动关系;推动服务精细化,进一步解决社会主体的实际问题和痛点问题。

注重制度创新 构筑外资集聚大平台

“十四五”规划指出:“加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。新发展格局的构建,不仅要充分挖掘国内市场潜力,也要更大力度吸引外资、发展外贸。

自贸试验区是新时代改革开放的新高地,也是中国吸收外资的重要平台。

自2013年8月中央决定设立上海自贸区以来,自贸试验区从无到有、从有到多,阵营逐步壮大。截至目前,我国已设立21个自贸试验区。这些自贸试验区承载着中国坚持全方位对外开放,主动作为、释放经济全球化正面效应的重大使命。

作为中国改革开放的试验田,自贸试验区实施8年来,已形成260项制度创新成果。2017-2020年,中国连续四年修订全国和自贸试验区外商投资准入负面清单,限制措施不断减少。

致公党中央认为,我国自贸试验区在实践中取得了预期效果,起到了对外开放引领示范作用。但同时也表示,“面对当前国际贸易新形势、新情况,我国自贸试验区仍需要不断积累经验、发挥优势,提升跨境贸易便利化水平”。

在调研中,致公党中央发现,我国自贸试验区顶层设计有待进一步加强,“自贸试验区大开门、行业许可小门不开”的问题比较突出;部分政策措施有待进一步优化,金融产品创新不足;事中事后监管有待强化,差异化运营力度不够。

如何解决以上问题?致公党中央给出的答案是,注重金融制度创新,加速自贸试验区实体经济分层次、分区域“走出去”;推动“上海模版”与其他自贸试验区账户的联动机制建设;推进民营企业参与自贸试验区FT账户建设;适时新增一批国际经贸新规则等重大试验任务。

此外,致公党中央还建议,尽快完善自贸试验区法律体系,构建市场监管体制;尽快完善保障机制;对涉及行政法规、部门规章等法律限制的试点措施,及时调整有关行政法规和规章。

如果说自贸试验区是我国对外开放的“排头兵”,那么“一带一路”建设则是新时代我国扩大对外开放的重要平台。

共建“一带一路”这一重要倡议自2013年提出以来,以创新的方式掀开了国际合作新篇章。截至2021年2月底,我国先后同140个国家、31个国际组织签署205份共建“一带一路”合作文件,涵盖了投资、贸易、金融、科技、人文、社会、海洋等领域。

“十四五”期间,“一带一路”进入2.0时代,如何进一步推动“一带一路”国际合作呢?

农工党中央认为,后疫情时期传统国际科技人才交流合作模式受挫,国际合作的信任基础受到冲击,建议加大力度开展“一带一路”沿线国家的科技合作交流,巩固现有技术标准,并继续制定新的技术标准,进一步提升我国国际科技影响力;同时,支持并鼓励民间组织和企业积极开展国际科技合作交流,在推动我国科技人员和团体加入全球科技开放共享和交流合作的活动中,重建和巩固信任基础。

“一带一路”建设助推我国加快形成“陆海内外联动、东西双向互济”的对外开放格局,使得我国西部诸节点由原来的“内陆腹地”跃升为第二轮开放的“前沿高地”。因此,建设西部陆海新通道、深化陆海双向开放势在必行。

盟盟中央把视角集中在西部陆海新通道,认为,“当前,西部陆海新通道作为我国与东盟国家对外开放第一线的桥梁,打造国内国际双循环重要节点的枢纽作用更为凸显。”在盟盟中央看来,西部陆海新通道建设还面临着对外开放功能不强,影响力较弱;多个战略独立运行,集合度不强;运营平台竞争激烈,协同性不够;国内外律法不统一,

国际化融合度偏低等困难和挑战。

为此,盟盟中央建议,构建层次更高、领域更广、协作更优的战略合作机制;构建统一开放、合作共赢的平台运营机制和便捷高效、智能标准的通道运行机制;构建法律完善、尺度统一的司法仲裁机制,完善国际知识产权司法保护体系;强化专项资金保障和区域布局保障,支持沿线特色产业培育。

随着“一带一路”建设不断推进,中国企业“走出去”越来越多,影响力也越来越大,海外知识产权保护工作也面临着越来越多的问题。

这使得民革中央意识到加强我国企业海外知识产权保护的紧迫性。

民革中央建议,提升PCT专利申请质量,加强知识产权储备;优化知识产权公共服务;建设海外知识产权扶持机制。

发挥侨胞优势 筑造稳外贸稳外资堡垒

随着中国经济高速发展,“走出去”的中国人数量越来越多。遍布世界各地的华侨华人在中外交流中始终扮演着民间友好大使的角色,对促进中国与住居在国的良好互动、促进国际社会与中国相互理解、提升中国国家软实力等方面发挥着积极的作用。

中共十九届五中全会明确了我国加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,这给华侨华人的发展提供了历史性机遇。但构建新发展格局还存在着一些亟待解决的问题。

作为具有“侨”“海”特色的参政党,致公党中央分析指出,市场开拓渠道受阻,国外需求明显不足,高端要素引进受限,产业链供应链不稳定性上升,开发区、自贸区等开放型载体平台先行先试优势弱化等是当前构建新发展格局面临的障碍,建议充分汇聚侨海力量,以侨为桥,助力我国构建双循环新发展格局。

致公党中央从顶层设计、国际供应链建设、创新发展等方面进行分折,并支招:

——加强顶层设计,打造“智慧侨务”信息平台,驱动双“侨路”;

——强化制度保障,优化引侨环境,鼓励海外华裔回归对接项目;

——内外兼修,涵养新侨资源,建立“留学生+华裔新生代社团”联谊机制,强化归属感、认同感、亲近感;



重庆两江寸滩保税港区。 本报记者 贾宁 摄

——引导侨商助力我国国际供应链建设,打造国际供应链链主企业;

——聚焦侨力共享机遇,引导侨商侨企高质量参与“一带一路”建设,以侨引外,打造高质量外资集聚地;

——深度对接,打造侨商产业集聚高地;

——积极发挥侨界高端智库作用,搭建参与国际创新活动的平台,持续优化涉侨创新创业服务工作;

——帮扶侨商融入我国产业转型升级,引导华侨华人优化产业结构;

——以侨架桥,筑造稳外贸稳外资堡垒,发挥展会国内大循环窗口作用,持续打造线上线下侨交会,助力国货出海,开拓海外新兴市场。

华侨华人在海外生存、创业、奋斗以及回国参与革命和投资建设的过程中,逐渐形成独特的侨文化,并形成了无数的华侨文化遗产。华侨文化存在于各个层面,依靠各种关系网络保持自己的发展、传播和进步,而文化和经济又是紧密不可分割的,充分利用华侨文化遗产,扩大对外开放、招商引资,发

优化营商环境 激发对外开放新活力

什么是开放?开放是一件件身边小事——是超市里的泰国椰青、俄罗斯牛肉;是免税店的韩国化妆品、瑞士手表;是剧院的英国歌舞、日本动漫……

开放更是经济发展大事——2020年1月1日,《优化营



从陕西国际港务区首发,“长安号”吹响了建设丝绸之路经济带新起点的号角。 本报记者 贾宁 摄

商环境条例》施行;6月,《海南自由贸易港建设总体方案》公布,明确了海南自由贸易港建设的路线图和时间表;11月,第三届中国国际进口博览会在上海举行;12月,上海自贸区启动“全球营运商计划”……

过去40多年,中国扩大开放着力点主要是通过关税减让和各种优惠措施,促进商品和资本自由流动,更好利用国内国外两个市场、两种资源。当前,中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。实现高质量发展,需要的是高水平的对外开放。

高水平的对外开放,主要体现在制度层面,即促进国内相关规章制度对标国际先进标准,与国际通行、接轨,体现监管一致性。因此,中国需要在营商环境、产业政策、竞争政策、环境保护、知识产权等方面进一步加大改革力度,且更主动参与全球经贸规则制定和全球治理体系建设。

作为对外开放重要参考指标的营商环境,近年来,随着“放管服”改革持续推进,不断优化提升,获得了国际认可。世界银行发布的《2020营商环境报告》显示,中国营商环境在全球190个经济体中排名第31位,中国连续两年被世界银行评为全球营商环境改善幅度最大的10个经济体之一。

我国在借鉴世界银行营商环境评价指标体系的基础上,经过不断调整完善,初步构建了中国特色营商环境评价指标体系,但总体来看仍处于起步阶段,其覆盖面、精准度和创新性仍需进一步优化和改善。为此,民革中央建议,持续优化营商环境评价指标体系,从衡量企业全生命周期、反映城市投资吸引力、体现城市高质量发展水平三个维度,构建范围更广、覆盖更全的评价指标体系;建立营商环境电子评价系统,推进电子评价系统与现有行业部门系统数据共享;鼓励支持基层营商环境创新,进一步鼓励和支持各地区、各部门结合实际情况,在法治框架内积极探索原创性、差异化的优化营商环境具体措施;提升营商环境评价的国际认可度,坚持评价标准“引进来”和“走出去”并重,深化“一带一路”国际合作,增强我国营商环境在全球的影响力和竞争力。